
 

 

 المفاهيم الأساسية : أولاً
 

 : الحسابات القومية 1.1
  

ت""تألف مجموع""ات الحس""ابات الاقتص""ادية الك""لية المتماس""كة والمتكام""لة والمتس""قة، وم""ن    

 المخ"""رجات �الع"""رض والاس"""تخدام والمدخ"""لات   مي"""زانيات عمومي"""ة، وج"""داول أخ"""رى م"""ثل    

بالاع"تماد ع"لى مف"اهيم محاس"بية، وتعاريف، وقواعد تصنيف       . ومص"فوفة الحس"ابات الاج"تماعية     

 . معينة متفق عليها دولياً

 

 : حدود الإنتاج 2.1
 

 : لغرض شمول نشاط معين ضمن الحسابات القومية لا بد أن تتوفر به عدة شروط 

 .  مؤسسية معينةيضف النشاط ضمن وحدة  )أ(

 . يستخدم مدخلات من العمل ورأس المال وسلع وخدمات لغرض الإنتاج  )ب(

 : وتشمل الأنشطة التي تقع ضمن حدود الإنتاج على التالي

 ). السوقية وغير السوقية(إنتاج آافة السلع   )أ(

 ). الخدمات السوقية(الخدمات المنتجة والموزعة لوحدات أخرى   )ب(

 . لة من قبل مالكيهاإيجارات المساآن المشغو )جـ(

 . يستبعد الإنتاج المحلي والخدمات الشخصية المستخدمة للاستهلاك الذاتي  )د(

 : علماً بأن الهدف من الأنشطة التي تنتج السلع والخدمات يتجسد في

 . استهلاك نهائي: إما اتباع الحاجات الإنسانية الآنية  )أ(

: ة الآني""ة للمس""اهمة ف""ي جع""ل س""لع وخدم""ات أخ""رى تش""بع الحاج""ات الإنس""اني          )ب(

 . استهلاك وسيط

: للمس"اهمة ف"ي جع"ل س"لع وخدم"ات أخ"رى تش"بع الحاج"ات الإنس"انية المستقبلية                )جـ(

 . تكوين رأس المال

 : Transactionالمعاملات  3.1
 

وف""ي حال"ة ع""دم اس""تلام الط""رف الداف"ع لأي ع""ائد يط""لق ع""لى   . تس"تلزم المعام""لة ط""رفين  

 . تحويلات عبارة عن إعادة لتوزيع الدخلأي أن ال ". Transferتحويل " المعاملة 



 

 

 : Resourcesالموارد  4.1
 

تظه""ر الم""وارد ف""ي الج""انب الأيم""ن م""ن الحس""ابات الجاري""ة، وتع""ني إض""افة ف""ي القيم""ة       

 ). مثل استلام الأجور والمرتبات(الاقتصادية للقطاع أو الوحدة المؤسسية التي تنتمي إليها 

 

 : Usesالاستخدامات  5.1
 

ف"ي الج"انب الأيس"ر م"ن الحس"ابات الجاري"ة، وتع"ني نقص"اً ف"ي القيم"ة الاقتصادية              تظه"ر    

 ). مثل دفع الأجور والمرتبات(للقطاع أو الوحدة المؤسسية التي تنتمي إليها 

 

 : Items Balancingالبنود التوازنية  6.1
 

يم""ثل القيم""ة ال""تي ) رص""يد(ف""ي الحس""ابات الم""نظمة يظه""ر ف""ي آ""ل حس""اب ب""ند توازن""ي    

ت""تجاوز به""ا الم""وارد الاس""تخدامات، ويظه""ر ف""ي الج""انب الأيس""ر م""ن حس""اب معي""ن، وين""تقل إلى  

 : ومن الأمثلة على البنود التوازنية. الجانب الأيمن من الحساب اللاحق

 . الناتج المحلي/ القيمة المضافة   )أ(

 . فائض التشغيل  )ب(

 . الادخار )جـ(

 . الاقتراض/ صافي الإقراض   )د(

 . اري الخارجيرصيد الحساب الج )هـ(

 

 : Recording of Timeتوقيت التسجيل  7.1
 

وف""ي حال""ة الص""ادرات وال""واردات تس""جل    . تس""جل المع""املات ف""ي ت""اريخ نق""ل الم""لكية     

وم""ن مش"اآل التس""جيل ف""ي نظ""ام الحس""ابات  . المع"املات ف""ي ت""اريخ الم""رور ف"ي الح""دود الوط""نية  

 .ى أساس الاستحقاقهل يتم التسجيل على الأساس النقدي أم عل: القومية هي 

  

 

 



 

 

 : Basis Cashالأساس النقدي  8.1
 

 . يتم وفقاً لهذا الأساس تسجيل المدفوعات النقدية فقط في وقت تحقق هذه المدفوعات 

 

 : Basis Accrualأساس الاستحقاق  9.1
 

. يتم الدفع في وقت تحقق القيمة الاقتصادية، أو تحويلها، أو تبادلها، أو نقلها، أو إطفائها             

 : ويفضل نظام الحسابات القومية أساس الاستحقاق لسببين

 

اتس""اق ال""توقيت م""ع الط""ريقة ال""تي ت""م به""ا تع""ريف الأنش""طة الاقتص""ادية وبقي""ة        )أ(

 . التدفقات في النظام

 . يمكن تطبيق أساس الاستحقاق على التدفقات غير النقدية  )ب(

 

 : Kind in Transactionsالمعاملات العينية  10.1
 

مع""املات الأج""ور العي""نية، والمقايض""ة، وال""تحويلات العي""نية، والإن""تاج      تتض""من ه""ذه ال  

أم""ا . ويس""جل نظ""ام الحس""ابات القومي""ة ه""ذه المع""املات وآأنه""ا دفع""ت نق""داً       . للاس""تخدام الذات""ي 

 Individualال"""تحويلات الاج"""تماعية العي"""نية فتش"""مل ع"""لى أنه"""ا إنف"""اق اس"""تهلاآي ف"""ردي     

Consumption Expenditureلهيئات التي لا تهدف للربح وتخدم العائلات للحكومة وا . 

 

 : Systems of Valuationأنظمة التقييم  11.1
 

: ه""ناك ع""دة ط""رق لتس""عير المن""تجات، والمدخ""لات وذل""ك بالاع""تماد ع""لى آيفي""ة تس""جيل   

الس""عر : وه""ذه الط""رق ه""ي  . الض""رائب والإعان""ات ع""لى المن""تجات، وهوام""ش ال""نقل وال""تجارة    

ويستخدم السعران الأوليان لتقييم المنتجات، في حين . ج، وسعر المشترينالأساس"ي، وسعر المنت  

 . يستخدم السعر الأخير، سعر المشتري في تقييم المدخلات

 

 

 



 

 

 

 : Price Basicالسعر الأساسي  12.1
 

س""عر = وتش"ير إلى س""عر المن"تجات ق""بل ف""رض الض"رائب، وخص""م الإعان"ات، أي أنه""ا      

 .  الإعانات على المنتجات� الضرائب على المنتجات �المبيع 

 

 : Price Producerسعر المنتج  13.1
 

ما عدا  (وتش"ير إلى الس"عر ال"ذي يحص"ل ع"ليه المن"تج ش"املاً الض"رائب ع"لى المن"تجات                       

، وأية ضرائب مشابهة، وآذلك ماعدا هوامش Deductibleضريبة القيمة المضافة المستقطعة 

علماً بأن ضريبة القيمة المضافة المستقطعة تعني . اتالنقل والتجارة المضافة على فاتورة المبيع

تلك الضرائب التي يدفعها المنتج على مشتريات من المواد الأولية والتي يمكن أن يستقطعها من       

السعر = ويمكن القول بأن سعر المنتج      ). موض"وعاته ل"لحكومة على شكل ضرائب قيمة مضافة        

 الضرائب المستقطعة على � ع"لى المن"تجات     الإعان"ات  �الض"رائب ع"لى المن"تجات       + الأس"اس   

 . القيمة المضافة وما شابهها

 

 : Price Purchaserسعر المشترين  14.1
 

يش"ير ه"ذا الس"عر للمب"لغ المدفوع من قبل المشترين مستبعداً منه ضريبة القيمة المضافة                   

 . منفصلالمستقطعة وما شابهها، ويتضمن تكاليف النقل المدفوعة من قبل المشتري بشكل 

 

 : العلاقات ما بين طرق التقييم المختلفة 15.1
 

 � هوامش النقل والتجارة     �) متضمناً الضرائب غير المستقطعة   (سعر المشتري   = سعر المنتج   

 .  الضرائب غير المستقطعة�الإعانات على المنتجات المدفوعة من قبل تجار الجملة والمفرد 

 

لض"رائب على المنتجات المدفوعة من قبل المنتجين        ص"افي ا   �س"عر المن"تج     = الس"عر الأساس"ي     

 . عدا ضريبة القيمة المضافة

 



 

 

 : Currency and Depositsعملة وودائع  16.1
 

ت""تكون ال""نقود الورقي""ة والمعدني""ة الم""تداولة، م""ا ع""دا ال""نقود ال""تذآارية غي""ر الم""تداولة،         

 . والودائع القابلة للتحويل وغيرها من الودائع

 

 : Loansالقروض  17.1
 

أصول مالية تنشأ حين يقوم دائن بإقراض موال إلى مدين مباشرةً، وتكون مثبتة بوثائق                

غي"ر قابلة للتداول، وتشمل القروض المسددة على دفعات، وائتمانات الشراء بالتقسيط، وقروض          

 . تمويل الائتمانات التجارية، والمطالبات على صندوق النقد الدولي المثبتة بقروض

 

  : Securities other than Sharesأوراق مالية عدا الأسهم  18.1
 

أوراق مالي"ة ع"دا الأسهم تستحق أصلاً خلال عام أو أقل، وبموعد استحقاق لا يزيد عن      

 . عامين أو أقل

 

  : Shares and other Equitiesالأسهم وحقوق ملكية أخرى  19.1
 

عت""بارية، بع""د س""داد الدي""ون  أص""ول مالي""ة تق""ر بمطال""بات ع""لى مش""روع ذات شخص""ية ا   

 . الخاصة ببقية الدائنين

 

 : Insurance Technical Reserveالاحتياطيات الفنية للتأمين  20.1
 

ت"تكون م"ن اح"تياطيات اآتوارية لتغطية المخاطر القائمة المرتبطة ببوالص التأمين على         

ين الادخاري بربح أو ما  الحي"اة، ش"املة بوال"ص التأمين بربح التي تضاف إلى قيمة بوالص التأم             

ش"ابهها م"ن بوال"ص ال"تأمين ع"ند يحي"ن موع"د استحقاقها، والتسديد المسبق للتأمين، واحتياطيات                

 . تغطية المطالبات القائمة

  



 

 

ورغم أن شرآات التأمين هي التي تحتفظ بالاحتياطيات الفنية وتدريها، إلاّ أن ذلك يجب 

لذا تعتبر هذه الاحتياطيات أصولاً . املي البوالصأن ي"نظر إلي"ه م"ن جان"بي الاس"تئمان لص"الح ح        

 . لحاملي البوالص وخصوصاً أو التزاماً على شرآات التأمين

 

  : Gold Monetaryالذهب النقدي  21.1
 

ذه"ب مم"لوك م"ن ق"بل الس"لطات ال"نقدية ويخض"ع لس"يطرتها، ويعت"بر أصلاً من أصولها                 

ع الذهب الذي تحتفظ به المؤسسات المالية، عدا       ويع"امل جمي"   . ومم"لوآاً م"ن اح"تياطاتها الأجن"بية       

 . البنك المرآزي، باعتباره سلعة، أو مخزون، أو سلع ثمينة

 

 :  SDRs(Special Drawing Rights( حقوق السحب الخاصة  22.1
 

أص""ول اح""تياطية دولي""ة أنش""أها ص""ندوق ال""نقد الدول""ي، وخصص""ها لأعض""ائه لاس""تكمال   

الب""نوك : ر ح""تى الاح""تفاظ به""ذه الأص""ول ع""لى حام""ليها الرس""ميين ويقتص"". اح""تياطياتها الأجن""بية

 . المرآزية والحكومات

 

 الاستلام/ حسابات أخرى قابلة للدفع  23.1
Payable Accounts/Other Receivable 

 

أصول مالية تتكون من ائتمانات تجارية، وسلف، وبنود أخرى برسم الدفع أو الاستلام،               

 . لائتمان التجاريولا تشمل القروض لتمويل ا

 

 : Assetsالأصول  24.1
 

ويتوقع أن يتمتع ....) حكوم"ة، أو خاص"ة، أو عام"ة،    (آيان"ات تم"لكها وح"دات مؤسس"ية       

، )تزيد عن سنة(بمي"زات مس"تقبلية م"ن خ"لال حيازته"ا أو اس"تخدامها لف"ترة م"ن ال"زمن                   . مالكيه"ا 

 . مالية، وغير مالية: وهي نوعان

 

 



 

 

 
 

 : Liabilitiesالخصوم  25.1
 

. تنش"أ ع"ن علاق"ة تعاقدي"ة ف"ي حال"ة توفي"ر وح"دة مؤسس"ية أموالاً لوحدة مؤسسية أخرى                     

حقاً في تلقي دفعة أو سلسلة     ) الدائن(وتوص"ف الخصوم بالمالية لكونها تمثل أصل يعطي مالكها          

وتنتهي الخصوم عندما . في شروط معينة يتم الاتفاق عليها) مدين(من الدفعات من وحدة أخرى   

وتش""مل الخص""وم الق""روض، والس""لف، والائ""تمانات      . لمدي""ن الدي""ن الم""تفق ع""ليه ب""العقد    يس""دد ا

 . الخ... الأخرى، والأوراق المالية آالسند والكمبيالة، 

 

 : دورة حسابات النظام 26.1
 

تح""اول حس""ابات ال""نظام أن تعك""س دورة الإن""تاج ف""ي ال""نظام الاقتص""ادي، وال""تي يمك""ن       

 ): 1(تمثيلها بالشكل 

 

 دورة حساب النظام) : 1(شكل 

 

 

 توزي""ع القيم""ة        خ""لق قيم""ة مض""افة        الإن""تاج      الم""دة المي"زانية العموم""ة أول 

  تغي""""رات ف""""ي القيم""""ة المض""""افة بس""""بب ال""""تحويلات ال""""نقدية والعي""""نية    المض""""افة     

يرات في    أحداث تغي     تموي"ل العم"ليات الرأس"مالية بالادخ"ار                        الادخ"ار         

 الميزانية العمومية آخر المدة  الرأسمالية        الأصول والخصوم نتيجة العمليات 

 

 

   :المخرجات 27.1

 

ن""تاجية ، بم""ا فيه""ا الخدم""ات  إ م""ن الس""لع والخدم""ات المن""تجة بواس""طة عم""ليات  مجموع""ة 

ة العمليات  أنشطة مساعده ، والتي تستهلك خلال نفس الفترة المحاسبية بواسط بواس"طة المن"تجة     

 .الأخرى داخل المنشأة 

 

 



 

 

   : الوسيطالاستهلاك 28.1

 

 ن""تاجية ، م""اعدا إ م""ن الس""لع والخدم""ات المس""تهلكة آمدخ""لات بواس""طة عم""لية      وي""تكون 

 .  ، والتي يسجل اهتلاآها باعتباره آاهتلاك لرأس المال المناسب الثابتةهتلاك الأصول  ا

 

  : جماليإ المضافة ، القيمة 29.1
 

 .  الوسيط الاستهلاك المخرجات ناقصاً قيمة  قيمة 

 

   :  رأس المال الثابتاهتلاك 30.1

 

 انخفاض"اً ، خ"لال الف"ترة المحاس"بية ، ف"ي القيم"ة الجاري"ة لرص"يد الأصول الثابتة                      يعت"بر  

 ولا.  أو ضرر اعتيادي    تقادمالمم"لوآة والمس"تخدمة م"ن قبل منتج ، آنتيجة لتدهور مادي ، أو                 

مل هذا الاهتلاك على قيمة تلك الأصول المدمرة بسبب الحرب ، أو حوادث غير متوقعه مثل يش

 . الكوارث القومية التي تحدث بشكل غير متكرر

 

   :  المضافة ، صافيالقيمة 31.1

 

 ع"لى أنها قيمة المخرجات مطروحاً منها آلاً من الاستهلاك الوسيط ، واهتلاك      وتع"رف  

 . رأس المال الثابت

 

  :  العاملينتعويضات 32.1
 
 المكاف"آت النقدية والعينية المدفوعة ، خلال الفترة المحاسبية ، بواسطة مشروع        مجم"وع   

 . لعامل لقاء العمل الذي قام به خلال هذه الفترة 

 

 
 
 



 

 

    : نتاج والوارداتالإ على الضرائب 33.1
 

يعه"""ا، أو بيعه"""ا ، أو ن"""تاجها، أو توزإ ع"""لى الس"""لع والخدم"""ات بع"""د  مدفوع"""ة  ض"""رائب

وتشتمل على تلك الضرائب والرسوم التي تصبح واجبة الدفع عندما . تحويلها، أو التخلص منها 

قليم الاقتصادي ، أو عندما توزع الخدمات على الوحدات المقيمة بواسطة           الإتج"تاز الس"لع حدود      

 الأساسية ، فانه لا  الأسعارب  المخرجاتوف"ي الحال"ة ال"تي يتم بها تقييم          . الوح"دات غي"ر المقيم"ة       

يتم تسجيل الضرائب المفروضة على المخرجات المنتجة محلياً ، في حسابات النظام ، على أنها  

 .مستحقة الدفع من قبل منتجي هذه المخرجات

 

   :عاناتالإ 34.1
 

 تم""نحها الوح""دات الحكومي""ة ، بم""ا فيه""ا    ، ع""ن مدفوع""ات جاري""ه ب""دون مق""ابل     ع""بارة 

نتاجية ، أو قيم الإلحكومي"ة غي"ر المقيم"ة ، لمشروعات على أساس مستويات أنشطتها     الوح"دات ا  

عانات لمنتجي أو الإوتمنح هذه . أو آمي"ة السلع والخدمات المنتجة ، أو المباعة ، أو المستوردة         

من وان ما يمنح لهم . عانات للمستهلكيــن النهائيين الإولا تمنح هذه    . مس"تورديــــــــــن مقيمين    

 لا عان""اتالإآم""ا أن ه""ذه . تحوي"لات جاري""ه بواس""طة الحكوم""ة يع"الج ع""لى أن""ه م""نافع اج"تماعية    

تتضمن ، أيضاً ، الهبات التي قد تمنحها الحكومة لمشروعات معينة لتمويل تكوينها الرأسمالي ،  

حي""ث تع""الج م""ثل ه""ذه اله""بات ع""لى أنه""ا    . أو لتعويض""ها ع""ن أض""رار ف""ي أص""ولها الرأس""مالية   

 . لات رأسمالية تحوي

 

   : المختلطالدخل  /  التشغيل فائض 35.1

 

نتاج الإعانات على   الإ ن"اتج عم"لية ط"رح تعويض"ات العام"لين ، والضرائب ناقصاً               وه"و  

ويوصف بند الموازنة في حساب توليد الدخل على أنه إما فائض تشغيل أو     . م"ن القيم"ة المضافة    

 .  هذا الحساب يخصهالمشروع الذي  دخل مختلط ، وذلك اعتماداً على طبيعة 

 
 
 
 



 

 

   : الملكيةدخل 36.1

 

يج""ار أص""ول مالي""ة أو أص""ول إق""راض أو إ ع""ن دخ""ول أولي""ة تكتس""ب م""ن خ""لال  ع""بارة

 . نتاج بالإملموسة غير منتجة، بما فيها الأرض ، إلى وحدات أخرى بهدف الاستخدام 

 

   :  الأوليةالدخول 37.1

 

نتاجية أو ملكية الإحدات مؤسسية آنتيجة لاشتغالها بالعملية  عن دخول مكتسبة لو  ع"بارة 

 . نتاج الإالأصول التي يمكن أن تكون ضرورية لغرض 

 

   : الخ.. الجارية على الدخل ، والثروة ، والضرائب 38.1

 

 ، أساس""اً ، م""ن ت"لك الض""رائب المفروض""ة ع"لى دخ""ول القط""اع   الض"رائب  ه""ذه  وت"تكون  

ه""ي تش""كل رس""وماً ع""لى الدخ""ل ، وتس""جل ، ف""ي ج""انب الاس""تخدامات ،      و. العائ""لي والش""رآات 

 . بحساب توزيع الدخل الثانوي الخاص بالعائلات ،والشرآات 

 

    :  والمنافع الاجتماعيةالمساهمات 39.1

 

 ه"ذه المس"اهمات ع"ن تحوي"لات جاري"ة مستلمة من القطاعات العائلية بهدف توفير              تع"بر 

س""كـان، الإوف معي""نة ، م""ثل الم""رض ، وال""بطالة ، وال""تقاعد ، و   الاح""تياجات الناش""ئة ع""ن ظ""ر   

م""""نافع : وه""""ناك نــــ""""ـوعين م""""ن الم""""نافع الاج""""تمـــاعية . والتع""""ليم ، أو ظ""""روف عائ""""ليــــــة 

ولغ""رض تحق""ق مفه""وم الم""نافع   .  المس""اعدة الاج""تماعية  وم""نافـــــع ال""تـــــــــأمين الاج""تماعي ، 

ويمكن أن تقدم   . ذه المنافع من خلال أنظمة تأمين اجتماعية منظمة         الاج"تماعية فلاب"د أن تق"دم ه"        

الم""نافع الاج""تماعية م""ن خ""لال أنظم""ة ال""تأمين العام""ة ، أو م""ن خ""لال أنظم""ة ال""تأمين الاج""تماعي  

 العام""لينالخاص""ة ، أو م""ن خ""لال أنظم""ة غي""ر ممو""له م""داره م""ن ق""بل أص""حاب العم""ل لص""الح      

ل أي ط""رف ث""الث ع""لى ش""كل مش""روعات ت""أمين أو أم""وال الق""دامى أو الح""اليين ، م""ن دون دخ""و

وتستبعد دفعات شرآات التأمين التي تأخذ شكل بوالص تأمين يتم الحصول عليها بمبادرة .تقاعد 

 . فردية ، أو بموجب نظام تأمين اجتماعي ، حتى وان آانت مرتبطة بنفس المخاطر والظروف 

 



 

 

 ال""تي نف""س أن""واع الاح""تياجات   لخدم""ةة   م""نافع المس""اعدة الاج""تماعية فإنه""ا مص""مم أم""ا

 تق"دم م"ن خ"ارج نظ"ام ال"تأمين الم"نظم ، آما أنها               أنه"ا  الاج"تماعي ، إلا        ال"تأمين   م"نافع تخدمه"ا     

وتعالج منافع التأمين الاجتماعية العينية والمقدمة      . ليس"ت مش"روطة بمس"اهمات تدفــــــ"ـع مقدماً          

 أنظم""ة غي"ر ممو"له ، وآأنه""ا ق"د دفع"ت نق""داً ،      أوم"ن ق"بل أنظم"ة ال""تأمين الاج"تماعي الخ"اص ،       

إما منافع التأمين الاجتماعية العينية المقدمة من      .  تح"ت حس"اب التوزيع الثانوي للدخل         وت"نطوي 

خ"لال أنظم"ة ت"أمين اج"تماعية عام"ة ، وآذل"ك جمي"ع م"نافع المس"اعدة الاج"تماعية العي"نية ، فإنها             

 . بناء على ذلك في حساب إعادة توزيع الدخل العينيتشكل تحويلات اجتماعية عينية ، وتنطوي 

 

    :  الاجتماعية ماعدا المنافع الاجتماعية العينيةالمنافع 40.1

 

وبذلك .  هذه المنافع من آافة المنافع الاجتماعية ماعدا المنافع الاجتماعية العينية وتتألف

 : فهي تتكون من 

 

نقدية ، سواء منافع التأمين الاجتماعي       المنافع الاجتماعية ال   آافـــــــــ"ة  . أ

 المقدمة من قبل الوحدات الحكومية ،      الاجتماعيـــة،أو منافع المساعدة    

تهدف للربح وتخدم   التي لاوالهيئاتشاملة أموال التأمين الاجتماعي ، 

  .) NPISHs(العائلات 

خاصة ،  منافع التأمين الاجتماعي المقدمة بواسطة أنظمة التأمين الآافة .ب

 .  ، سواء أآانت نقدية أم عينيةالممولةغير والأنظمة 

 

  :  الجارية الأخرىالتحويلات 41.1
  

 ه"ذه ال"تحويلات من آافة التحويلات الجارية ما بين الوحدات المؤسسية المقيمة          وت"تكون  

 الخ ،..لثروة ،  ، ما عدا الضرائب الجارية على الدخل ، واالمقيمين، أو ما بين المقيمين وغير  

صافي أقساط التأمين على غير     :  عدة مكونات أهمها     من ال"تحويلات الجاري"ة الأخ"رى          وت"تكون 

الحي""اة ، والمطال""بات ع""لى ال""تأمين ع""لى غي""ر الحي""اة ، وال""تحويلات الجاري""ة م""ا بي""ن الوح""دات      

 . الأخرى      الحكومية ، والتعاون الدولي الجاري ، والتحويلات الجارية 

 

 



 

 

    : نفاقللإ المتاح الدخل 42.1

 

ويحتس""ب الدخ""ل .  ه""ذا الدخ""ل إلى ب""ند الموازن""ة بحس""اب ال""توزيع ال""ثانوي ل""لدخل  يش""ير

 : نفاق من رصيد الدخول الأولية لوحده مؤسسية أو قطاع مؤسسي ، من خلال للإالمتاح 

 

المستلمة من  جـ"ـمع آاف"ة ال"تحويلات الجاري"ة ، م"اعدا ال"تحويلات الاج"تماعية العينية                 . أ

  . القطاع أو الوحدة  هذه

 ال"تحويلات الجاري"ة ، م"اعدا ال"تحويلات الاجتماعية العينية ، المدفوعة       آاف"ة ط"رح     . ب

 . القطاع أو قبل هذه الوحدة  من

 

    :  الدخول الأوليةرصيد 43.1

 

 ع""لى أن""ه مجم""وع الدخ""ول الأولي""ة المس""تلمة م""ن ق""بل وح""ده مؤسس""ية أو قط""اع     يع""رف

ويوصف هذا . س"ي ، ناقص"اً مجم"وع الدخ"ول الأولي"ة المدفوع"ة م"ن ق"بل الوحدة أو القطاع                   مؤس

 . جمالي الاقتصاد ، بالدخل القومي إالرصيد ، على مستوى 

 

   :  الاجتماعية العينيةالتحويلات 44.1

 

  :  أربع فئات رئيسية فقط لهذا النوع من التحويلات هناك 

   .ماعي ، التعويضات  الاجتالضمان  منافع.  أ  

   .  ضمان اجتماعي عينيه أخرى منافع.  ب

   .  المساعدة الاجتماعية العينية منافع.  جـ

   .  السلع والخدمات غير السوقية الفردية تحويلات.  د
 

    : نفاق المعدلللإ القابل الدخل 45.1

 

لدخل العيني ، ويحتسب من    ه"ذا الدخ"ل إلى بند الموازنة في حساب إعادة توزيع ا            يش"ير 

 قيم""ة ال""تحويلات  جم""ع وقط""اع مؤسس""ي ، م""ن خ""لال   . نف""اق لوح""دة مؤسس""ية  للإالدخ""ل الق""ابل  



 

 

 قي"م ال"تحويلات الاجتماعية   ط"رح  .القط"اع الاج"تماعية العي"نية المس"تلمة م"ن ق"بل ه"ذه الوح"دة أو                

  .القطاعالعينية المدفوعة من قبل هذه الوحدة أو 

 
    :هلاآي النهائي الاستنفاقالإ 46.1

 

تهدف   ه"ذا الاس"تهلاك الاستهلاآات النهائية للقطاع العائلي ، والهيئات التي لا        ويتض"من 

نف""اق الاس""تهلاآي ال""نهائي ل""لقطاع العائ""لي م""ن  الإوي""تكون .  الع""ائلات، والحكوم""ةوتخ""دمل""لربح  

قيم""ة ع""لى الس""لع   نف""اق الض""مني، الم""تحقق بواس""طة القطاع""ات العائ""لية الم    الإنف""اق ، ش""املاً  الإ

والخدم"""ات الاس"""تهلاآية الف"""ردية ، بم"""ا ف"""ي ذل"""ك الس"""لع والخدم"""ات الم"""باعة بأس"""عــــار غي"""ر      

تهدف للربح وتخدم العائلات   ال"نهائي للهي"ئات ال"تي لا     الاس"تهلاآي  نفــــــ"اق الإ أم"ا . اقتص"ــــادية 

 ع""لى الس""لع ةلمقيم"" ه""ذه الهي""ئات اق""بل الض""مني ، الم""تحقق م""ن   نف""اقالإنف""اق،  الإفي""تكون م""ن 

نفاق الإنفاق الاستهلاآي النهائي الحكومي من  الإوأخيراً، يتكون   . والخدمات الاستهلاآية الفردية  

 الحكوم""ة العام""ة ع""لى آ""ل م""ن الس""لع والخدم""ات   ق""بلنف""اق الض""مني، الم""تحقق م""ن   الإ، ش""املاً 

 .الاستهلاآية الفردية ، والخدمات الاستهلاآية الجماعية

 

    :  صناديق التقاعدفي الناتج عن التغير في صافي حقوق العائلات  التعديل 47.1

 

 المالية ال"تعديل لمعالج"ة حقيقة أن القطاعات العائلية تعالج في الحسابات     ه"ذا   ويس"تخدم 

على أنها تمتلك احتيـــاطات أنظمة   ) SNA( نظ"ام الحس"ابات القومية         ف"ي والمي"زانية العمومي"ة       

وله""ذا فان""ه م""ن  . خاص""اً، س""واء المس""تقلة أو الغي""ر المس""تقلة ذاتي""اً         لياً  تموي""لممول""ةد اال""تقاع

دخ"ال ب"ند تعدي"ل لض"مان ع"دم دخ"ول ال"زيادة في مدفوعات التقاعد على المستلمات                 إالض"روري   

. ف""ي الادخ""ار العائ""لي   ) أي زي""ادة ال""تحويلات المدفوع""ة ع""لى ال""تحويلات المس""تلمة    (ال""تقاعدية 

لى دخ"ل  إ م"رة أخ"رى المس"اهمات ال"تقاعدية     تض"اف  الض"روري أن   م"ن  ووص"ولاً لذل"ك ، فان"ه    

نف""اق المع""دل ال""وارد ف""ي حس""اب ال""توزيع   للإنف""اق ، أو دخ""ل العوائ""ل الم""تاح  للإالعوائ""ل الم""تاح 

دخارات القطاع اال"ثانوي ل"لدخل ، وان تط"رح م"نه المستلمات التقاعدية للحصول ثانية على رقم         

دخ"ارات الذي سيحصل عليه القطاع العائلي لو أن المساهمات         لاا رق"م    يس"اوي العائ"لي ، وال"ذي        

 حساب التوزيع  فيي"رادات ال"تقاعدية ، ل"م تس"جل باعت"بارها تحوي"لات جارية ،                الإال"تقاعدية ، و   

 : سيساوي فان بند التعديل  ذلكوبناء على  .  للدخل الثانوي



 

 

م ال""تقاعد المم""ول ب""أموال  ل""نظاالمدفوع""ة قيم""ة المس""اهمات الاج""تماعية الفع""لية  مجم""وع

            . خاصة

 م"ن دخ"ل الم"لكية الذي        المدفوع"ة  التكمي"لية    المس"اهمات   قيم"ة   مجم"وع  +

  .)أي المتمتعين بحقوق التقاعد( التأمين بوالصيعزى إلى حملة 

   .المساعدة تكاليف الخدمات  قيمة - 

نافع ض"""مان  قيم"""ة أم"""وال ال"""تقاعد المدفوع"""ة ، باعت"""بارها م"""    مجم"""وع +

 .  الممول تمويلاً خاصاً التقاعداجتماعي من قبل أنظمة 

 
   : الادخار 48.1

 

تختلف قيمة  ولا. الدخل لحساب استخدام  الصيغتين الادخار آبند موازنة في آلا      يعتبر 

 نفاق الاستهلاآي النهائي من الدخل القابلالإالادخار فيما إذا آان محتسباً باعتباره حاصل طرح        

نفاق للإنف"اق ، أو محتس"باً باعت"باره حاص"ل ط"رح الاس"تهلاك النهائي الفعلي من الدخل القابل            للإ

بع"د أن يض"اف، ف"ي آ"لا الحال"تين، ب"ند ال"تعديل الخاص بأموال التقاعد، المشار إليه في         (المع"دل   

D.8 .( 

 

    :   المعدلنفاقللإ المتاح  الدخل 49.1

 

ويحتسب من الدخل  .  إع"ادة توزي"ع الدخ"ل العيني    س"اب ح إلى ب"ند الموازن"ة ف"ي           ويش"ير 

 :  مؤسسية أو قطاع مؤسسي ، من خلال لوحدهنفاق،  للإ القابل

 

ض""افة قيم""ة ال""تحويلات الاج""تماعية العي""نية المس""تلمة م""ن ه""ذه الوح""دة المؤسس""ية أو    إ. أ

  . المؤسسي   القطاع

فوع"ة م"ن هذه الوحدة المؤسسية أو        وط"رح قيمـــــ"ة الم"نافع الاج"تماعية العي"نية المد          . ب

  .المؤسسي    القطاع



 

 

 

    :  رأس المال الثابتتكوين 50.1

 

 ه""ذا ال""تكوين بمجم""وع قيم""ة ص""افي الحي""ازة م""ن الأص""ول الثاب""تة خ""لال الف""ترة     ويق""اس

 ، زائ""داً إض""افات معي""نه تم""ثل قيم""ة الأص""ول غي""ر المن""تجة المحقق""ة م""ن ق""بل نش""اط       المحاس""بية

 عملياتوتن"تج الأص"ول الثاب"تة ، الملموس"ة وغي"ر الملموس"ة ، من جراء             . سس"ية     الوح"دات المؤ  

ن"تاجية أخ"رى وبش"كل مك"رر ولف"ترة ت"زيد ع"ن        إ عم"ليات  ، وتس"تخدم ه"ذه الأص"ول ف"ي      ن"تاجية إ

 . السنة

 

  :  تمييز الأشكال التالية يمكن أشكال مختلفة للتكوين الرأسمالي الثابت ، إلا أنه  وهناك

 الحي"ازة من الأصول الملموسة المتواجدة حديثاً ، والمقسمة حسب نمط     ص"افي .أ  

               المكائن والمعدات ) iii( ، الأخرىالمباني والتشييدات    ) ii(المســـــاآن ،   ) i(  : الأصل 

)iv ( القاب"لة ل"لفلاحة      الأص"ول )    المستخدمة بشكل   ) الأش"جار وال"ثروة الحيوانية

الخ .. ، والحليب منتجات مثل الفواآه ، والمطاط ،      نتاجلإ  مستمر أو   م"تكرر 

 .  

ص"افي الحيازة من الأصول غير الملموسة المتواجدة حديثاً ، والمقسمة حسب      . ب

) iii( ، الكوم""بيوترب""رامج  ) ii(الاستكش""افات المعدني""ة ،  ) i ( : الأص""لنم""ط 

 غير ملموسة أخرى أصول) iv( الأصلية ، والفنيةالأعمال الترفيهية والأدبية    

 . 

. رض الأ الملموسة غير المنتجة ، بما فيها  الأصول الجوه"رية ف"ي        التحس"ينات  .جـ

  

 .  المرتبطة بتحويل ملكية الأصول غير المنتجة  التكاليف .د

 
  :  النهائي الفعليالاستهلاك 51.1

 
تهدف  هيئات التي لا دون المن ،  والحكومة ، هذا المفهوم على القطاعات العائليةينطبق 

حيث تعتبر آافة الخدمات المقدمة من قبل هذه الهيئات آخدمات فردية       ( ل"لربح وتخ"دم الع"ائلات     

، ويف""ترض ع""لى أنه""ا مقدم""ة ل""لقطاعات العائ""لية ف""ردياً ، وتع""الج ع""لى أنه""ا تحوي""لات اج""تماعية  

  ) :  عينية



 

 

 

   : ) P.41( العائلات لقطاع النهائي الفعلي  الاستهلاك   )أ(

 

.  قي"م آاف"ة الس"لع والخدم"ات الاس"تهلاآية الفردية لدى القطاعات العائلية المقيمة                 ويقي"س 

وه""ناك ث""لاث ف""ئات م""ن الس""لع والخدم""ات ال""تي تدخ""ل ض""من الاس""تهلاك ال""نهائي الفع""لي لقط""اع    

 : العائلات 

 هذه وتتألف نفاق القطاعات العائلية نفسهاإ السلع والخدمات المكتسبة من خلال مجموعة -

 قبل القطاعات   مننفاق الضمني ،    الإنفاق المتحقق ، بما في ذلك       الإالمجمـــــــوع"ة م"ن     

 والخدمات المباعة الس"لع المقيم"ة ع"لى الس"لع والخدم"ات الف"ردية ، بم"ا ف"ي ذل"ك            العائلية

 . اقتصادية بأسعار غير 

  لاال""تيي""نية م""ن الهي""ئات   الس""لع والخدم""ات المكتس""بة آ""تحويلات اج""تماعية ع مجموع""ة -

 ، بما في المتحققنفاق الإوتتألــــف هذه المجموعة من    . للربح وتخدم العائلات     تهدف 

 الع""ائلات ع""لى وتخ""دمته""دف ل""لربح  الض""مني م""ن ق""بل الهي""ئات ال""تي لا نفاق الإذلك 

  .السلع والخدمات الاستهلاك الفردي من 

   . العامةكتسبة آتحويلات اجتماعية عينية من الحكومة  السلع والخدمات الممجمــــوعة       -

 

 . نفاق الحكومي على السلع والخدمات الاستهلاآية الفردية الإ هذه المجموعة من وتتألف 

 
   :)P/41.P.42( النهائي الفعلي للحكومة العامة الاستهلاك )ب(

 

مع ، أو قطاع عريض منه ،      قيم"ة الخدم"ات الاس"تهلاآية الجماعية المقدمة للمجت         ويقي"س  

نفاق الضمني ، الإنفاق المتحقق ، بما في ذلك       الإوتتألف هذه الخدمات    . من قبل الحكومة العامة     

بواس"""طة الحكوم"""ة العام"""ة ع"""لى آ"""ل م"""ن الس"""لع والخدم"""ات الاس"""تهلاآية الف"""ردية ، والخدم"""ات  

  . الاستهلاآية الجماعية 

 



 

 

    :  في المخزونالتغيرات 52.1

 

 المواد الأولية ، والبضاعة تحت التشغيل ، والبضاعة التامة ف"ي  م"ن ال"تغيرات     نوت"تكو 

وي""تم قي""اس ه""ذه ال""تغيرات م""ن خ""لال ط""رح قيم""ة المس""حوبات وقيم""ة أي""ة مفق""ودات          . الص""نع 

 .بالمخزون ، من قيمة ما يدخل المخزون 

 

    :  الحيازة من الأشياء الثمينةصافي 53.1

 

 ن""تاج أوالإة ت""لك الأص""ول ال""تي لا تس""تخدم أساس""اً لأغ""راض      الأش""ياء الثمي""ن وتتض""من

الاستهلاك ، آما أنها لا تخضع للتدهور بالقيمة في ظل الشروط العادية ، والتي يتم الاحتفاظ بها 

وتتض"من ه"ذه الأص"ول الأحج"ار والمع"ادن الثمي"نة ، وال"لوحات ، والمنحوتات        . آمخ"زن ل"لقيمة     

م""ثل المجوه""رات المص""نوعة م""ن أحج""ار آ""ريمة ومع""ادن نفيس""ة  ال""خ ، وبقي""ة الأش""ياء الثمي""نة .،

  . والمقتنيات 
 

    :  الحيازة من الأصول غير المنتجة غير الماليةصافي 54.1

 

ن"تاج سلع  إ ه"ذه الأص"ول م"ن الأرض ، وأص"ول ملموس"ة يمك"ن اس"تخدامها ف"ي                   وت"تألف 

ل، أو الحص""ول ع""ليها  ويمك""ن حي""ازة أو بي""ع ه""ذه الأص""و  . وخدم""ات ، وأص""ول غي""ر ملموس""ة  

 . من خلال التحويل الرأسمالي العينيأوبالمقايضة،  

 
    :  الرأسماليةالتحويلات 55.1

 

 ال"تحويلات الرأس"مالية ، القاب"لة للاس"تلام أو القابلة للدفع ، في الجانب الأيمن من              تس"جل 

تجهيز سلعة أو ويع"رف ال"تحويل بأن"ه معام"لة تق"وم وفقه"ا وح"دة مؤسسية ب          . حس"اب رأس الم"ال      

 .  أص""لخدم""ة أو أص""ل لوح""دة أخ""رى ، م""ن دون اس""تلام مق""ابل ع""لى ش""كل س""لعة أو خدم""ة أو    

 :  أن يتخذ التحويل شكلاً عينياً أو نقدياًويمكن

 . مقابل بدون التحويل النقدي من المدفوعات النقدية من وحدة مؤسسية إلى أخرى يتكون    .أ 

، وإلغاء ) النقدم"اعدا  ( م"لكية س"لعة أو خدم"ة أو أص"ل      ال"تحويل العي"ني م"ن تحوي"ل     ي"تكون    .ب

 . خصم ، أو توفير خدمة بدون مقابل 



 

 

 
    : الاقتراض/ قراض الإ صافي 56.1

 

صافي الادخار زائداً التحويلات الرأسمالية القابلة  : ( قي"د الموازنة هذا باعتباره       ويع"رف 

  ص""افي الحي""ازة م""ن الأص""ول غي""ر    (-) لدفع  ال""تحويلات الرأس""مالية القاب""لة ل""  ناقص""اًللاس""تلام  

  ) الثابت المالية ، ناقصاً اهتلاك رأس المال 

 
    : صافي المستحق من الخصوم/  الحيازة من الأصول المالية صافي 57.1

 

الذه"ب ال"نقدي وحق""وق   :  الأص"ول والخص"وم المالي"ة تح"ت س""بعة ف"ئات رئيس"ية       تص"نف 

لودائ"ع ، والأوراق المالي"ة ع"دا الأس"هم ، والق"روض، وبقي"ة حقوق                الس"حب الخاص"ة، والعم"لة وا      

 .للدفع / الملكية ، واحتياطيات التأمين الفنية ، وبقية الحسابات القابلة للاستلام 

 

 م"ن ال"تذآر ه"نا بأنه لا توجد خصوم مستحقة الدفع على شكل ذهب نقدي وحقوق                   ولاب"د 

 . سحب خاصة

 
    :  غير الماليةالأصول 58.1

 

 :  من تمييز نوعين من الأصول غير المالية ، وهما لابد

 المن"تجة وال"تي ي"نظر إليه"ا ع"لى أنه"ا أص"ول غي"ر مالية تشكلت آناتج                  الأص"ول  .أ 

نتاج التي يتبناها نظام الحسابات القومية      الإ ض"من تع"ريف دائرة       تدخ"ل عم"ليات   

  . 1993لعام 

 على أنها أصول غير مالية تشكلت من    غي"ر المنتجة والتي ينظر إليها      الأص"ول  .ب 

 يتبناها النظام المشار إليه التينتاج  الإ خارج"ه ع"ن نطاق دائرة       مص"ادر  خ"لال 

 . أعلاه 

 



 

 

    :  الاقتصادي للأصول غير المنتجةالظهور 59.1

 

 أن ي"""نظر إلى ه"""ذا ال"""نوع م"""ن الأص"""ول ع"""لى أس"""اس أنه"""ا تم"""ثل ال"""تغيرات ف"""ي  يمك"""ن

للأص"ول ف"ي باطن الأرض ، أو إخضاع أصول طبيعية للسيطرة المباشرة   الاح"تياطات المؤآ"دة     

  . لمسؤولية وإدارة الوحدات المؤسسية
 

    :  الطبيعي للموارد البيولوجية غير الخاضعة للفلاحةالنمو 60.1

 

 الم"وارد والتي من أمثلتها الغابات الطبيعية والموارد السمكية ، يمكن       ه"ذه  نم"و م"ثل        إن

ال"زيادة ف"ي ط"ول الأش"جار ، أو الزيادة في عدد الأسماك المتواجدة          : دة أش"كال م"ثل      أن يؤخ"ذ ع"    

 . قرب مصاب الأنهار 

 
     :  الاقتصادي للأصول غير المنتجةالاختفاء 61.1

 

 أن ي""نظر إلى ه""ذا ال""نوع م""ن الأص""ول ع""لى أس""اس أنه""ا تم""ثل اس""تنفاد الأص""ول     يمك""ن

ف""ي مس""توى الاح""تياطيات المؤآ""دة ال""تي تعك""س ال""تغيرات   الاقتص""ادية الط""بيعية ، أو الانخف""اض 

التكنولوجية ، الأسعار النسبية ، أو تدهور التربة والحياة البرية بسبب الممارسات الزراعية غير 

  . السليمة
 

    :  الكوارثخسائر 62.1

 

 ال""نوعية م""ن الخس""ائر ال""تي تؤخ""ذ ب""نظر الاعت""بار آث""ار الأح""داث غي""ر الم""توقعة ،   وه""ي

ومن ) . وم"ا يناظرها من خصوم (الاس"تثنائية ع"لى الم"نافع الاقتص"ادية المس"تمدة م"ن الأص"ول         و

 . الخ ..أمثلة هذه الخسائر الكوارث الطبيعية، والحروب ، 



 

 

 
    :  بدون تعويضالمصادرة 63.1

 

 تق""وم الحكوم""ات أو وح""دات مؤسس""ية أخ""رى بتم""لك أص""ول تع""ود لوح""دات مؤسس""ية  ق""د

ذل"ك الوح"دات المؤسس"ية غير المقيمة ، من دون دفع تعويضات آاملة لأسباب         أخ"رى ، بم"ا ف"ي        

  . خارجة عن نطاق دفع الضرائب، والغرامات ، والرسوم الأخرى 
 

    :  الحجم الأخرى في الأصول غير المالية ، الغير مصنفة في مكان آخرتغيرات 64.1

 

ي""ر المالي""ة ال""تي لا تعت""بر    تح""ت ه""ذه ال""تغيرات آاف""ة ال""تغيرات ف""ي الأص""ول غ     تس""جل

معاملات في حساب رأس المال ، والتي لا يمكن أن تعزى لأرباح أو خسائر الحيازة ، والتي لا         

الاهتلاك غير المتوقع ، والفارق ما بين مخصصات اهتلاك رأس     : تق"ع ضمن أحد البنود التالية       

 . المال المقابل للضرر الاعتيادي والخسائر الفعلية 

 
    : خسائر الحيازة الاسمية / احأرب 65.1

 

خس""ائر الحي""ازة الاس""مية ع""لى ال""تغيرات ف""ي أس""عار ، أو بش""كل أآ""ثر       / أرب""اح  تع""تمد

وتتحقق مكاسب الحيازة الاسمية . عمومي"ة ع"لى القي"م النقدية ، الأصول والخصوم خلال الزمن         

. نقط""تين زمني""تين لم"الك أص""ل معي"ن ، أو لكمي""ة معي"نة م""ن نم""ط معي"ن م""ن الأص"ول ، م""ا بي"ن       

القيمة  (-) القيمة النقدية لذلك الأصل في النقطة الزمنية الأخيرة: (وتعرف هذه المكاسب آالتالي 

 ).النقدية لذلك الأصل في النقطة الزمنية المبكرة

 
    :   في التصنيف والهيكلالتغيرات 66.1

 

لأصول والخصوم  حساب التغيرات الأخرى في حجم الأصول تلك التغيرات في ا      يسجل

لاّ ال"تغيرات ف"ي تص"نيف الوح"دات المؤسسية ما بين القطاعات ، والتغيرات في           إتعك"س    ال"تي لا  

 . هيكل الوحدات المؤسسية والتغيرات في تصنيف الأصول والخصوم 

 



 

 

    :  الثروةصافي 67.1

 

أو  ص"افي ال"ثروة ل"لفارق م"ا بي"ن مجم"وع قيم"ة الأصول المملوآة لوحدة مؤسسية         يش"ير 

وينظر لصافي الثروة على    . قط"اع مؤسس"ي ناقص"اً مجم"وع قيمة خصوم هذه الوحدة أو القطاع               

 . أنه مقياس لثروة الوحدة أو القطاع في نقطة زمنية معينة 

 

   :  التغيرات في صافي الثروة مجموع 68.1

 

انية  ه"ذا المجم"وع م"ن خلال جمع آافة المكونات المسؤولة عن التغيرات في الميز                ينش"أ 

الادخ""ار : وتع""ود ال""تغيرات الأخي""رة لل""تغيرات ف""ي ص""افي ال""ثروة ال""تي تع""زى إلى     . العمومي""ة 

خس""ائر الحي""ازة / وال""تحويلات الرأس""مالية ، وال""تغيرات الأخ""رى ف""ي حج""م الأص""ول ، وأرب""اح    

 . الاسمية 

 
    : الواردات من السلع والخدمات / الصادرات 69.1

 

 والخدمات المبيعات ، والمقايضة ، أو الهدايا والمنتج من        الص"ادرات م"ن السلع     تتض"من  

في حين تتضمن الواردات الشراء ، والمقايضة ، .الس"لع والخدم"ات م"ن المقيمي"ن لغي"ر المقيمين         

وتتسق معالجة الصادرات   . والهداي"ا والم"نح م"ن السلع والخـــــدمات من غير المقيمين للمقيمين             

 المعالج""ة الم""ناظرة ال""واردة ف""ي دلي""ل  م""ع 1993لقومي""ة لع""ام وال""واردات ف""ي نظ""ام الحس""ابات ا 

 ).صدار الخامسالإ(ميزان المدفوعات الصادر من صندوق النقد الدولي 

 

   :  الخارجي للسلع والخدماتالرصيد 70.1

 

وتش""ير الإش""ارة .  ه""ذا الرص""يد إلى رص""يد الحس""اب الخ""ارجي للس""لع والخدم""ات ويش""ير 

ى حالة فائض في معاملات السلع والخدمات لبقية أنحاء العالم ، وعجزاً        الموج"بة له"ذا الرصيد إل     

 . والعكس صحيح في حالة الإشارة السالبة لهذا الرصيد .  الاقتصاد جماليلإ

 



 

 

    :  الجاري الخارجيالرصيد 71.1

 

 إلى الرص"يد الخ"ارجي للس"لع والخدم"ات فان المعاملات على شكل تعويضات           بالإض"افة 

ن"تاج وال"واردات ، والضرائب   الإعان"ات ع"لى   الإ ، ودخ"ل الم"لكية ، والض"رائب ناقص"اً            العام"لين 

ال""خ ، والمس"اهمات والم""نافع الاج"تماعية ، وال""تحويلات         ..الجاري"ة ع"لى الدخ""ل ، وال"ثروة،    

 الج""اري الرص""يد" الجاري""ة الأخ""رى ، م""ع بقي""ة أنح""اء الع""الم ، ين""تج ع""نها رص""يداً يط""لق ع""ليه   

وتشير الإشارة الموجبة إلى حالة فائض في المعاملات الجارية لحساب بقية أنحاء      . " الخ"ارجي   

في حين تشير الإشارة السالبة لعجز في ) . جمالي الاقتصادلإعجز (جمالي الاقتصاد  إالع"الم م"ع     

 .   جمالي الاقتصادإحساب بقية العالم الخارجي مع 

 


